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Definicion 1.1.1 (relacion de equivalencia). — Sea A un conjunto y sea

Z una relaciéon en A (es decir, un subconjunto #Z C A x A). Si para todo
(a,b) € A x A tal que (a,b) € Z escribimos a ~ b, entonces decimos que Z es
una relacién de equivalencia si es:

1. reflexiva: a ~ a para todo a € A,

2. simétrica: a ~ b si y sélo si b ~ a para todos a,b € A,

3. transitiva: sia ~ by b~ c entonces a ~ ¢, para todos a.b,c € A.
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Definicion 1.1.2 (clase de equivalencia). — Sea % una relacion de equiv-
alencia en A. Para todo a € A diremos que el conjunto

lalz ={b€e Ala~b}={be A|b~ a}

es la clase de equivalencia de a € A respecto a #, el cual es también
denotado ¢ mod #Z. En caso que la relacion # sea clara en el contexto,
escribiremos simplemente [a] o bien a.
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Definicion 1.1.3 (cociente). — Sea Z una relacion de equivalencia en A.
El conjunto cuyos elementos son todas las clases de equivalencia es llamado
conjunto cociente de A por %, y serd denotado A/Z (o simplemente A/ ~
si la relacion Z es clara en el contexto). Explicitamente,

AR = {[a]g, a € A).
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Proposicion 1.1.4. — Sea Z una relacion de equivalencia en A. Entonces: /A\

1. Para todo a € A,a € [alg. En particular, [a]z # 0.

2. 51 b € |a]u entonces a € |blz. Ademds, en este caso tememos que
lala = (bl

3. Para todos a,b € A ya sea [alg = [blgp o bien [alg N [V]e = 0. En
particular, A es la union disjunta de las clases [a]z.
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Lema 1.1.8 (Bézout). — Sean a,b € Z no nulos. Entonces existen x,y € Z
tales que ax + by = mced(a, b).
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Corolario 1.1.9. — Sea p un numero primo. Entonces para todo a € 7 tal
que pt a, exviste b € Z tal que p1b tal que ab=1 (mod p){.
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Definicion 1.2.1 (permutacién). — Sea n € N2!. Una permutacién del
conjunto {1,2,...,n} es una funcién biyectiva
s {1 2pems s} 34 15 2y « s} [ A |_9<Y'(\\
La denotaremos mediante J 2 — <@
9 - :
1 2 e n .
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Notacion 1.2.3. — El conjunto de todas las permutaciones de {1,...,n}
sera denotado &,,. Ademas, si 0,7 € G,,. entonces denotamos o7 := oco T
(composicién de funciones) y como o~ ! a la funcién inversa de o
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Definicion 1.2.6 (transposicion). — Una permutacién 7 € &, que sélo
cambia dos elementos de {1,...,n} es llamada una transposicién.

Notacion 1.2.7. — Sea n > 2. Para todos 7,7 € {1,...,n} tales que ¢ # 3 4

68 1 = 2 Paina tados i {1, -?n,} qcaqgoz%y, < N o
denotamos por 7 = (¢,j) a la transposicién tal que 7(i) = 7, 7(j) = 7 y ‘_—\:—‘ W
T(k) = k para todo k distinto de i y de j. rslacon

@NB.‘\\ Ha:x %w w&c\&aww 'Y\Qn'\a. U““’D‘“c‘tj_ g_mgc.mo.-{
2 e TGN = (0) =G y boage T = Ton L

£ e S, =13, 0 (2/3\/(\/33/ (2,3.\) / (3/\,1)}
o —_. s - I 2 %

Tyam L domedls © 1 A (23) ~ (2,1 2)
L~ (1)3) ~ @ s, 0
’5 N (\‘l\



Definicion 1.2.10 (inversién). — Sea 0 € &,, v sean i, j € NZ! tales que
1 <i<j<mn. Decimos que o invierte i y j si a(i) > o(j).
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Definicion 1.2.13 (signatura). — Sea 0 € G,,. Llamaremos al ntiimero ~ T:%; :
g(g) == (_1)n1’1mer0 de inversiones de o ‘) Q(]_c\\ - (,.\\\0 - l

la signatura de 0. Decimos que ¢ es par (resp. impar) si (o) = 1 (resp. N
@) () =

(o) = —1).
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Lema 1.2.15. — Sea o0 € S,,. Entonces,
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Proposicion 1.2.16. — La signatura ¢ : S,, — {—1,1} satisface
e(or) = e(o)e(T)

para todos o, 7 € &,,.
Do & Naten g~ cr(\\ () = cr(i\ —o‘('}\ 'W&,_r. LY wdew
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Proposicion 1.2.17. — Toda permutacion se escribe como producto de trans- (\’Z\(" 2) :(\/)3\(1/)’3
posiciones. Dicha escritura no es unica, pero toda descomposicion de una per-

mutacidn par (resp. impar) tiene un numero par (resp. impar) de factores.
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